

近年来，我市把家风建设作为厚植廉政根基、推动全面从严治党的有力抓手，坚持把清廉家庭建设作为清廉衡阳“七廉同建”的重要一项，持续深化廉政警示教育和家教家风教育——

时时勤拂拭 勿使惹尘埃

■衡阳日报全媒体记者 易成章

“国无廉则不安，家无廉则不宁。”廉洁家风是社会廉洁的基础，是国家发展、社会进步的重要基石。习近平总书记强调，领导干部都要“注重家庭、注重家教、注重家风”。

近年来，我市把家风建设作为厚植廉政根基、推动全面从严治党的有力抓手，坚持把清廉家庭建设作为清廉衡阳“七廉同建”的重要一项，持续深化廉政警示教育和家教家风教育，筑牢一体推进“三不腐”家庭防线，营造风清气正的家庭环境。以好家风促党风政风带社风民风，努力建设山清水秀的清廉衡阳。



图为常宁市兰江乡兰江村的廉洁文化墙。

标准为“范”，全域高位推进

7月5日，衡阳市第一批“廉洁从政从业、廉洁修身齐家、喜迎党的二十大”主题活动启动。

“这次活动有两个最大特点：其一是高位推进，其二是给全市提供了标准化操作模式。市纪委监委相关领导解读说。

高位推进主要体现在活动由市委直接组织，以及将“关键少数”“一把手”的家庭家教家风建设摆在突出位置。

市委书记秦国文在座谈会上强调，要懂珍惜，强化命运共同体。要杜绝“一人得道、鸡犬升天”的思想，强化“一次失衡、祸害无边”的警醒，明白“一有不廉、全家不圆”的道理，始终保持平和、健康的心态，把名利看淡一点、想透一点，做到不为欲所惑、不为名所累、不为利所缚。要晓利害，算好清廉的政治、经济、名誉、家庭、感情、自由、健康“七本账”，切实守好人生第一道防线，挡住第一次诱惑，谨

防第一次湿鞋，避免第一次放纵，不把一时之快变成一生之灾，不把一时之利变成终身悔恨。要懂得经常算账，做到“警钟长鸣”，避免一失足成千古恨。

“今后，我将更好地发挥‘廉内助’作用，在严格要求自己的同时，加强对家人的监督、提醒，常念‘紧箍咒’，共同守住廉洁防线！”

在廉洁座谈会的环节，70位县（市）区、园区、市直单位、市属企业

书记秦国文在座谈会上强调，要懂珍惜，强化命运共同体。要杜绝“一人得道、鸡犬升天”的思想，强化“一次失衡、祸害无边”的警醒，明白“一有不廉、全家不圆”的道理，始终

保持平和、健康的心态，把名利看淡一点、想透一点，做到不为欲所惑、不为名所累、不为利所缚。要晓利害，算好清廉的政治、经济、名誉、家庭、感情、自由、健康“七本账”，切实守好人生第一道防线，挡住第一次诱惑，谨

易，要好好珍惜和维护温馨的家庭！”一名与会的干部家属表示。

标准化示范，全域一体推进。

7月13日，市委办系统及市直机关工委举行“廉洁从政从业、廉洁修身齐家、喜迎党的二十大”主题活动。

7月14日，衡阳县启动第一批“廉洁从政从业、廉洁修身齐家、喜迎党的二十大”主题活动。

7月19日，市纪委监委举行“廉洁从政从业、廉洁修身齐家、喜迎党的二十大”主题系列活动。

7月20日，市文旅广体系统召开“廉洁从政从业、廉洁修身齐家、喜迎党的二十大”主题座谈会。

7月21日，雁峰区第一批“廉洁从政从业、廉洁修身齐家、喜迎党的二十大”主题座谈会召开。

……

事实上，全域高位一体推进清廉家

庭建设，我市早在3月9日就已经开始

召开动员会布局。

当天召开的动员会号召，全市党员干部群众要积极参与廉洁家庭建设，以家风促党风政风、带社风民风，努力涵养风清气正的政治生态，切实把“清廉家庭”打造成可看、可学、可复制、可推广的“衡阳建设样本”，为全面落实“三强一化”建设，推动大城衡阳综合实力再上新台阶凝聚合力。会议还宣读了《中共衡阳市委清廉衡阳建设领导小组办公室关于衡阳市“清廉家庭”创建实施方案》。清廉家庭建设实行“月提示、季调度、半年督导、年终考评”机制。

此后，我市又两次召开全市性调度会。

目前，我市清廉家庭建设普及工程、清廉家庭建设践行工程、清廉家庭建设教育工程、清廉家庭建设选树工程、清廉家庭建设示范工程正在全域有条不紊推进落实。

文化为“引”，丝丝润廉无声

“1949年10月下旬，黄克诚奉毛主席亲令赴任湖南省委书记。一到湖南，黄克诚就对妻子唐棣华说：从今天起我们家要定两条规矩，一不准用动公家的车办私事，二不准向公家伸手要照顾……”在湘南学联廉洁文化长廊，黄克诚清廉传世好家风故事吸引群众驻足观看。去年，珠晖区纪委监委联合湘南学联纪念馆深入挖掘了12个这样的廉洁小故事。

衡阳文化底蕴深厚，更是一片红色沃土。革命先辈们的良好家风故事，既是留给衡阳人的宝贵精神财富，更是可信可敬的学习榜样。市纪委监委立足本土文化资源，依托一批廉洁教育基地、党性教育基地、爱国主义教育基地、名人故居等场所，守正创新打造了一批清廉家风实训教育基地。

罗荣桓元帅身体不好，总后勤部给他送去4张躺椅，他坚持原价给钱后，才把躺椅留下来；把女儿安排到艰苦的基层参加锻炼；不准用自己公车接送孩子读书……

掌管公家财产，半岁的儿子得了重病无钱买药，谢维俊却坚决不准妻子动用公家一块银元……

“把最后一颗子弹留给自己”的萧石月，曾面对缉私钱物一分不取。

作为耒阳市苏维埃政府财政“管家”，管理一屋子收缴来的金银财帛，李树一连布条做的裤带都是断了又接，实在没法用后，托堂弟请家里再捎一根过来。

这些革命先烈廉洁自守、严律家人的故事，被挖掘出来在故居陈列成为鲜活的清廉家风教材，还被市纪委监委编

撰成书籍《廉洁时空 50 张衡阳面孔》的一部分，引导全市广大党员干部感悟、崇尚廉洁家庭、家风。

在人们对文化的需求越来越多元化今天，我市对廉洁家庭建设的宣传教育“文化含量”也越来越足，形式的多样性、内容的活泼性以及载体的亲民性处处可证，润“廉”无声。

借助祁剧、渔鼓戏、皮影戏、花鼓戏等本土剧种，我市编排了《两个蒿子粑》《王如痴》《蔡老娘训女婿》等多部清廉曲艺作品，借古训今，令人耳目一新。

根据革命先烈夏明翰的事迹制作的微党课《狱中的三封家书——夏明翰》，入选中央纪委国家监委网站“百堂党史课”。

市纪委监委拍摄了微电影《保护爸

爸》《第一粒扣子》，MV《忠心向党》，并投放在新媒体平台。

此外，我市通过制作、征集一批反映各地、各单位清廉家庭建设的诗词、书画、视频等反映清廉家风的文艺作品，在我市主流媒体、各大商场、广场电子屏、新媒体平台宣传播放。

由市清廉家庭建设工作领导小组制作的“文明家庭话清廉”——清廉家庭宣传视频、清廉家庭承诺书 H5；衡阳日报社掌上衡阳 App 制作推出模范家庭海报；常宁市幼儿园开设“经典故事永流传”栏目，家长和孩子共同录制《陶母退鱼》《以廉为宝》等清廉故事视频；蒸湘区组织文艺宣传队创作编排三句半、小品等文艺节目……这些文艺作品为群众所喜闻乐见，让清廉家风“飞入寻常百姓家”。

家训正“身”，传承优良家风

在南岳区祝融街道岳庙社区，有一座家风家训馆。

“轻财足以聚人，律己足以服人，量宽足以得人，身先足以率人。”“父慈子孝兄友弟恭……劳动致富勤俭持家，不义之财分文不取……”

这家风家训馆精心收集整理了历代先贤、湖湘名人、国家领袖、当地居民的好家风、好家训，分为四个展示板块，利用书法的形式进行展现。

“忠厚传家久，诗书济世长。通过在全国广大党员干部中开展清廉家书征集活动，让大家一起来思廉、写廉、倡廉，树立清明家风、传递廉洁基因、营造风清气正的浓厚氛围。”南岳区纪委监委相关负责人表示。

言传身教是良好家风传承的最好模

式。在我市统一安排布置下，通过家训家书去传承优良家风，成为全市流行风尚。类似南岳区祝融街道岳庙社区的家风家训馆，在我市还有7处。

我市还向各级、各单位征集一批以

清正廉洁、爱党爱国等内容为主的清廉家书、家训、家规，并在主流媒体、微信公众号等新媒体上进行推送，大力宣传清廉家庭建设的必要性和重要性，提高社会认知度。

市直机关工委在全市机关单位征集

“廉洁家风家规家训”作品；常宁市兰江乡兰江村开展“传家训、正家规、扬家风”送书法活动，将颂清廉、扬正气的书法字画送给村民；蒸湘区开展“小手拉大手 亲情助廉洁”书信活动；衡

阳开展“重家教、立家规、传家训、扬家风”活动，200余人次讲述自家“家规家训背后的故事”。

反过来，家训家书又在无声无形地影响越来越多的党员干部。

“我们从父辈那里传承八个字：正身立己、天道酬勤。他和我约定，一定要相互监督、相互提醒、相互批评，时刻守住廉洁自律底线，时刻作为对方坚强的后盾。”在衡阳县领导干部家属廉政恳谈会上，向阳桥街道党工委书记王海军家属邱红莲讲述了她的家风故事。

“家风是无声的力量，是无言的教

育……‘勿以恶小而为之，勿以善小而不为’，是母亲给我立的一条家规。

记得我还在上小学的时候，在学校小卖部买‘雪粒糖’，店主因为失误，结账时多找了我5分钱。回家后我兴高采烈地告诉母亲今天‘赚’了5分钱，向母亲展示着我的‘小聪明’。可没想到母亲十分生气，要求我把钱还回去，并教育我做人要清清白白、诚实守信，不能贪图小便宜，违背道德的事情坚决不做，不是自己的东西坚决不拿。母亲用她数十年如一日的言行告诉我诚信的重要性，让我从小便懂得与人为善、诚实守信。”在常宁市纪委监委干部肖啸月的家训故事里，他从小就被教育“再小的便宜也不能贪”，然后他又把自己的故事拿来与更多人共勉。

通过家训家书传承优良家风，让

我市党员干部既是受教者，又是传承者。就是在这一代代传承中，廉洁家庭建设的因子完美融入血脉之中。

《规定》已出台，要求已明确，关键是严格遵守执行。领导干部要深刻认识《规定》制定出台的重要意义，提高贯彻执行的思想自觉政治自觉行动自觉，树立正确的权力观，在为谁执政、为谁用权、为谁谋利这个根本问题上，头脑特别清醒、立场特别坚定，一心为公、一心为民、秉公用权。要从查处的相关案例中汲取深刻教训，把自己摆进去，引以为戒，不得以权谋私，搞暗箱操作和利益输送，更不得阳奉阴违、委托代理，跟组织耍“小聪明”。要守住亲情关，管住管好自己的家属亲友，决不允许他们利用本人职权敛财谋利，防止居心不良者对家庭成员进行“围猎”，始终守住廉洁自律底线，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

(据《中国纪检监察报》)

管好家属子女 秉公廉洁用权

■兰琳宗

近日，中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》，对加强领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理作出全面规范。这是深入推进党的自我革命、从严管理监督干部的重要实践成果和制度成果。领导干部要深入学习《规定》精神，带头严格执行制度规定、接受党和人民监督，带头抓好家庭家教家风建设、管好家属子女，清清白白做人、干干净净做事、秉公廉洁用权，用实际行动诠释忠诚干净担当。

规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为，是党中央的一贯要求，是事关党的性质宗旨的大问题。习近平总书记多次强调“当官就不要发财，发财就不要当官”，谆谆告诫领导干部把家风建设摆在重要位置，“在管好自己的同时，严格要求配偶、子女和身边工作人员”。党的十八大以来，党中央把规范领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业行为作为全面深化改革、全面从严治党的一项重要举措，采取“先试点再推广、先地方再中央单位”的方式渐次推开，顺利完成全国集中规范工作，有效破解了过去一直想解决而没有解决好的难题，赢得广大干部群众拥护支持。

贯彻落实党中央要求，落实新时代党的组织路线，总结实践经验，此次印发的《规定》对领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理的适用对象和情形、工作措施、纪律要求等作出明确规定。比如，在适用对象上，主要是党政机关、群团组织、事业单位厅局级及以上领导干部。经商办企业情形，主要是投资开办企业、担任私营企业或外企高级职务、私募股权投资基金投资及从业、从事有偿社会中介和法律服务等行为。《规定》要求，领导干部每年报告个人有关事项时，应当如实填报配偶、子女及其配偶经商办企业情况，年度集中报告后新产生的经商办企业情况要及时报告。如果违反《规定》，要进行严肃处理处分问责。《规定》在现有党纪法规相关规定基础上，进一步织密了制度的笼子，形成常态化、长效化的制度安排，也为领导干部家属子女经商办企业划出了红线。

领导干部手中的权力是党和人民赋予的，只能用来为党分忧、为国干事、为民谋利，绝不能为自己和家属子女谋取私利，这是最基本的要求。然而，从近年查处的违纪违法案件来看，不少涉及领导干部支持和庇护亲属子女经商办企业、进行利益输送问题。有的“靠山吃山”，让家属在自己管辖业务范围内经商办企业，毫不顾忌“瓜田李下”；有的明目张胆为亲属非法牟利提供帮助，利用职务上的便利为亲属的经营活动谋取利益；更有甚者，搞“影子公司”，通过“合规”包装进行掩盖，以委托代理、隐名投资等形式让家人经商办企业。这些行为，本质上是公权私用，甚至权权交易、权钱交易，不仅严重扰乱市场经济秩序和营商环境，破坏社会公平正义，更败坏党风政风，损害党的威信和形象。如今，日益完善的制度法规，更加强大的监督力量，必将使这些行为无处藏身、受到严肃查处。

《规定》已出台，要求已明确，关键是严格遵守执行。领导干部要深刻认识《规定》制定出台的重要意义，提高贯彻执行的思想自觉政治自觉行动自觉，树立正确的权力观，在为谁执政、为谁用权、为谁谋利这个根本问题上，头脑特别清醒、立场特别坚定，一心为公、一心为民、秉公用权。要从查处的相关案例中汲取深刻教训，把自己摆进去，引以为戒，不得以权谋私，搞暗箱操作和利益输送，更不得阳奉阴违、委托代理，跟组织耍“小聪明”。要守住亲情关，管住管好自己的家属亲友，决不允许他们利用本人职权敛财谋利，防止居心不良者对家庭成员进行“围猎”，始终守住廉洁自律底线，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。